ถึงลูกพ่อเสือทุกๆคนเลยนะ
ข่าวว่าลูกชอบพลาดขาดสติ 
แล้วดำริไม่ชอบกรอปวิสัย 
ปลอบประโลมเอ๋ยขวัญอย่าหวั่นใจ 
พ่อยังคงอยู่ใกล้แลลูกยา 

ส่งแรงใจพลังขวัญอันลึก 
ซึ้งสู่คนหนึ่งซึ่งเหนื่อยท้อต่อโลกใหญ่ 
โดยรอบตัวขณะนี้ไม่มีใคร 
แต่โดยไกลยังมี “ หนึ่ง “ ซึ่งอาทร 


คิดบ้างไหมเมื่อลูกหมองแทบร้องไห้ 
พ่อพลอยไหวหวั่นบ้างด้วยสังหรณ์ 
ลูกทุกข์หนึ่งพ่อก็หมองเป็นสองซ้อน 
ลูกทุกข์ร้อนพ่อทุกข์ทนเพราะจนใจ 

จนใจด้วยความเฉยเอ่ยไม่รู้ 
เพราะตาหูเราต่างกันด้วยวิสัย 
ต่างเพราะภูมิเราพ่อลูกกรรมสร้างไว้ 
ขอให้ลูกเข้าใจและอดทน 

อธิฐาน กราบหมอนก่อนจะหลับ 
ขอเพียงลูกอย่าดับเทียนความหวัง 
อย่าขาดรอนขาดไฟในพลัง 
ศรัทธาตั้งเริ่มต้นใหม่ได้ทุกที 


ข่าวว่าลูกชอบพลาดพ่อหวาดไหว 
รีบส่งใจประโลมปลอบมอบมานี่ 
แม้ลูกพลาดยังพ่อหนึ่งซึ่งไยดี 
และพร้อมพลีแรงใจให้นิรันดร์
อย่าลืมนะลูกชีวิตต้องลิขิตเอง ใครทำใครได้...จึงควรกระทำสิ่งที่มีประโยชน์ ลูกต้องระลึกเสมอนะว่าไม่มีใครอยู่สอนเราได้ค้ำฟ้า เราต้องเอาสิ่งที่เล่าเรียนมานั้น มาสอนตนเองนะลูก
เสาร์ – อาทิตย์ที่จะถึงนี้ถึงจะไม่มีงานเหมือนสัปดาห์ที่ผ่านมา แต่ทว่า ลูกพ่อทุกคน มีงานใหญ่และสำคัญที่ต้องเร่งรีบทำกันนะลูกนะ “งานชีวิตไง งานที่ต้องเอาชนะความไม่รู้ คือเรียนให้รู้” 
“งานที่ต้องแก้ไขทุกข์ คือวิปัสสนาที่จะมามีบทบาทแทนความเข้าใจผิดคิดว่าเป็นคนสัตว์ต่างๆนานานะลูก อย่าปล่อยเวลาให้เปลืองเปล่าโดยขาดทุนนะลูกพ่อ”
ขอบใจลูกๆทั่วทุกคนนะ กับคำอธิฐานจิตและคำพร่าเพ้อที่มีมา 
ขอบใจที่ลูกยังมีส่วนหนึ่งที่เก็บความทรงจำในคำบอกคำสอนของพ่อ 
ขอบใจที่มีความตั้งใจรอเพื่อเดินตามไปกับสิ่งที่พ่อมุ่งหวังให้เสมอมา 

ถึงจะรู้สึกว่าห่างไกล โดดเดี่ยว ไร้จุดหมายดังที่กล่าวมากันนั้นแต่จงจำไว้นะลูก ถ้าลูกแต่ละคนใช้กุศลเป็นเส้นแนวของทางเดินแล้วละก็ เราพ่อลูกไม่ได้เดินห่างกันเลย 

และถ้าได้อาศัยหนทางสายเอกด้วยแล้ว ไม่มีภพภูมิใดๆมาขว้างกั้นใครได้เพราะหนทางนั้นไปสิ้นสุดที่ที่เดียวกัน คืออมตะมหานิพพาน จำไว้นะลูกรักของพ่อเสือ 
จากพ่อถึงลูก
ขอความเจริญในธรรมจงบังเกิดแก่ลูกๆทุกๆคน จากถ้อยคำที่ต่างส่งมาเพื่อให้พ่อในครั้งนี้ ทำให้ปลื้มใจ พ่อชื่นใจที่ลูกต่างจดจำนิมิตหมายดีๆกันไว้ ไม่ว่าจะเป็นคำพูดที่พ่อเคยสอน หรือจำหลักความดีที่ควรดำเนิน อีกกระทั่งคำพรรณนามากันว่า.. 

จะทำชีวิตตนเองให้ดีให้มีสติ 
ดีมากแล้วละลูกรัก เพราะการทำได้เช่นนั้น 
จะทำให้ลูกเองไม่พลั้งพลาดไปไกล 
จากเส้นทางที่พ่อรออยู่



จริงอยู่แม้กาลผันผ่านเวียนจะเปลี่ยนจะแปลงไป ชีวิตในวันหยุดที่เราพ่อลูกเคยใช้ร่วมกันทำความดีนั้น บัดนี้แม้จะเป็นอดีตไป แต่ก็อย่าลืมว่า..นั่นเป็นอดีตกรรมด้วย อดีตที่เราได้สร้างความดี ความเห็นถูกกันไว้ แม้จะผ่านล่วงมาแล้วก็ตาม แต่ผลดีนั้นยังคอยติดตามให้ผลอยู่นะลูก
วันนี้และวันข้างหน้าก็เช่นกัน นึกเสมอนะลูกว่าทุกครั้งที่ทำ พูด คิดไปนั้นเป็นกรรมเสมอ และรอยกรรมเหล่านั้นนั่นเองจะมาสนองย้อนให้แก่เราเองทั้งสิ้น จึงควรสังวรระวังให้มาก 
อย่าขาดสติขาดปัญญา เพราะจะทำให้วงล้อแห่งวัฏฏะน่ากลัวยิ่ง ใช้ชีวิตให้รู้ค่า..ปรารถนาให้เป็นประโยชน์ต่อการเดินทางไกลนะลูก พ่อยังรักษาคำพูดที่ให้ไว้กับลูกเสมอมาและจะตลอดไป 

แต่ต้องอย่าลืมว่า..พ่อไม่เก่งเกินกรรมของใครๆเลยนะ 

ถ้าเราพ่อลูกสร้างกรรมเสมอกัน..เราก็พบกันง่าย 
ถ้าเรามีเสบียงไว้เลี้ยงชีวิตที่ดีแล้ว 
แม้จะต้องเดินทางไกลความลำบากก็น้อยลงนะลูก 


พ่อเคยเตือนลูกว่าให้รักตนเองให้ถูกทางอย่างไร  พ่อสอนพระอภิธรรมมาที่มูลนิธินี้ เมื่อมาตั้งรากฐานที่สายสี่ ก็ 15 ปีเศษ ถอยย้อนไปก็ที่วัดโพธิท่าเตียน รวบรวมเวลาแล้วก็ดูจะนานเอาการ 

เมื่อรำลึกนึกย้อนไปก่อนที่จะมาสอนก็มีหน้าที่ศึกษาหาความรู้มาก่อน และเมื่อได้ศึกษาพระอภิธรรมมากขึ้นๆ ฟังบ้าง อ่านเอาบ้าง สนทนากันบ้าง พิจารณาสิ่งที่เรียนว่ามีในชีวิตจริงไหมบ้าง กระทำอยู่เช่นนี้เสมอมาจึงเกิดความรู้สึกว่าไม่อยากใช้ชีวิตไปกับสิ่งอื่นใดเลย แม้กระทั่งการเป็นอยู่ประจำวันก็ไม่อยากได้ และอำนาจความรู้สึกดังนี้เพิ่มความกดดันมาก แม้ในเวลาสวดมนต์อยู่ ฉันข้าวอยู่เพราะพ่อแน่แก่จิตว่า สิ่งต่างๆเหล่านั้นเป็นเพียงการบำบัดเท่านั้น 

ลูกรักทุกคนเอ๋ยลูกรัก ผลทั้งหลายย่อมอาศัยเหตุนะลูก ไม่ได้อาศัยความคิด แต่อาศัยความจริง และทุกคนก็ทราบไม่ใช่หรือว่าจริงนั้นมีอยู่ คือ 

จริงขั้นเรียน 
จริงขั้นเข้าใจ 
จริงขั้นเห็น หรือประจักษ์ด้วยตนเอง. 

อาศัยเวลาปลูกฝัง ดูแล และบ่มเพาะ ปัญญาบารมีทั้งหลายไว้ด้วยความศรัทธาเถอะลูก 
นั่นแหละเรียกว่ารักตนเอง ( คือรักที่แตกต่างจากที่มีประจำกันในชีวิตของสัตวโลกทั้งหลาย ) หรือจะเรียกให้เข้าใจใหม่ว่า รักถูกนั่นเอง. 

จำพ่อไว้นะ อย่าทำร้ายตนเองด้วยความคิด เพราะนอกจากจะเศร้าโศกแล้ว ก็หนีไม่พ้นความเกิดได้
แต่จงทำร้ายตนด้วยความรู้สึกตามความจริง ตนนั้นแหละจะถูกทำร้ายหมดไป และในที่สุดหมดตนหมดเกิดไงลูก
แล้วเราวางใจอย่างไรดี เมื่อสิ่งดีๆเปลี่ยนไป  … วันเวลาเปลี่ยนแปรไปตามกาลจะเอาอะไรในเที่ยงแท้ย่อมหาได้ไม่ ดังนั้นควรฝึกจิตฝึกใจให้เห็นจริงรู้จริงตามสภาพธรรม เมื่อเห็นได้เมื่อใดเมื่อนั้นแหละความทุกข์ทั้งหลายทั้งมวลที่เกิดกับจิตใจ ก็ย่อมเกิดขึ้นได้ยาก จนกระทั่งหมอดหมดไปในที่สุด นี่คือทางแก้ไข ส่วนอื่นนั้นย่อมเป็นไปตามสภาพธรรม ดังที่พระตถาคตเจ้าทรงตรัสเทศนาไว้แก่มวลพระภิกษุนั่นเอง ว่า.. 

ดูกรภิกษุทั้งหลาย ตราบใดที่พวกเธอยังหมั่นประชุมกันเนืองนิจ พร้อมเพียงกันประชุม เคารพในสิกขาบท ยำเกรงภิกษุผู้เป็นสังฆเถระ สังฆบิดร ไม่ทำตนให้ตกอยู่ภายใต้ตัณหา พอใจในการอาศัยอยู่ในเสนาสนะป่า ปรารถนาให้เพื่อนพรหมจรรย์มาสู่สำนักเพื่อความเป็นสุข ตราบนั้นพวกเธอจะไม่เสื่อมเลย จะมีแต่ความเจริญส่วนเดียว. 
พระโอวาทที่ทรงชี้ทางให้แก่พุทธบริษัททั้งหลายนั้น สำคัญและมีประโยชน์มากมายนัก ถ้าได้นำมาใช้กับชีวิตตน และประชุมชน. 

แต่ก็ไม่สามารถบังคับดัดใจคนพาลได้ดอก... เพราะอัปริกหาริกธรรมนี้ เป็นธรรมของผู้รักสงบ รักความเจริญ รักสามัคคีเท่านั้น ไม่ใช่เรื่องของคนทั่วไป โดยเพราะในหมู่ชนที่มาจากหลายทิศและมากไปด้วยทิฎฐิ ไม่พร้อมที่จะปรับปรุงตนให้เข้ากับธรรมฝ่ายเจริญ 

แต่กระนั้นตัวของแต่ละคนก็ไม่ควรท้อใจในส่วนนั้น หันมาสร้างตนเองนะดีที่สุด พยายามเอาตนออกห่างทางแห่งความเสื่อมโดยไวนะ 

เพราะทางชีวิตของใครๆต้องลิขิตเอง อย่ามีที่ยึดที่พึ่งอื่นนอกจากธรรมเลยนะ เพราะที่พึ่งอื่นนั้นไม่เกื้อประโยชน์ได้จริง. 
พระพุทธองค์ยังทรงเทศนาอบรมไว้นะว่า..ตราบใดที่เธอไม่หมกมุ่นกับงานมากเกินไป ไม่พอใจในการพูดฟุ้งซ่าน ไม่พอใจในการนอนมากเกินไป ไม่ยินดีคลุกคลีด้วยหมู่คณะ ไม่เป็นผู้ปรารถนาลามก.. ตกอยู่ในอำนาจความปรารถนาชั่ว ไม่คบมิตรเลว...ไม่หยุดความเพียรเพื่อบรรลุคุณธรรมสูงๆขึ้นไปแล้ว. ตราบนั้นพวกเธอจะไม่มีความเสื่อมเลย มีแต่ความเจริญยิ่งๆขึ้นไปแน่นอน. 

นี่ไง...ทางที่ควรดำเนินที่สุด ความวิเศษที่ยิ่งใหญ่ ไม่มีสิ่งใดเกินแล้วจากคำสอนของพระพุทธองค์ และเช่นเดียวกันสิ่งที่วิเศษยิ่งที่มีให้ทุกคนเสมอมา ก็ไม่มีมากไปกว่าพระธรรมคำสอนของพระพุทธองค์นี่แหละ 

ถ้าจะเน้นถามว่า..จะวางใจอย่างไรดีนั้น.. ขอตอบตรงนี้ว่า..วางใจให้ถูกต่อสภาพธรรมตามความเป็นจริง และต้องรู้จักความจริงเสียก่อน นะจะได้ไม่วางใจผิดๆไป 
การวางใจจะไม่ลำบากดอกถ้าเข้าใจชีวิตถูกต้องจริง 
แต่เพราะไม่เข้าใจถูกจริง 
ต่างจึงยกเอาความนั่นนี่มาเป็นเครื่องต่อรองกับความดีต่างหาก


หน้าที่ของสาธุชนคนดีนั้น ก็ต้องดำเนินไปด้วยธรรมที่ควบคู่กับความรู้ที่แยกแยะออกได้ถูกระหว่างพฤติกรรม ...กับ...ผลของวิบากเก่าๆของเราเอง ไม่เหมาเอามารวมกันไปหมดโดยขาดสำนึกด้วยปัญญา. 

ลูกหลายคนที่กำลังอ่านอยู่ คงปรารถนาจะให้พ่อมาหามาสอนแบบเก่า พ่อก็ยินดีเสมอและคงสอนแบบเดิมนั่นแหละลูก ความสำคัญไม่ได้อยู่ที่พ่อ หรือการสอน หากอยู่แต่การใช้ชีวิตของลูกนั้นเป็นหลัก..ว่าลูกใช้ชีวิตกับธรรมะไหม หรือเป็นผู้มีชีวิตที่ได้เรียนธรรมะ ตรงนี้นะที่จะเป็นหนทางชีวิตของแต่ละคน 

ลูกบางคนมาและเคยได้พบพ่อ ฟังพ่อเล่าพ่อสอนหลายสิบปีแล้ว ก็ยังอ่อนเดียงสาหาประสบการณ์ทางมหาสติปัฏฐานไม่ได้เลยก็มี ถึงมีก็มีน้อยจัง ไม่พอที่จะคุ้มครองใจเวลากระทบกับอารมณ์ที่ไม่ปรารถนา มิหน่ำซึ้งไม่สามารถปกป้องเวลามีอารมณ์ที่พึงพอใจตนเข้ามาได้เลย ก็ยังคงอิ่มอาบไปด้วยอภิชญาและโทมนัสตลอดมา 
หันกลับไปลองศึกษาเรื่องราวของผู้ที่สำเร็จมรรคผลนิพพาน และเป็นพระอรหันต์ในครั้งพุทธกาลอีกสักครั้งซิลูกพ่อ ลูกก็จะพบว่า.. 

ท่านเหล่านั้นได้บำเพ็ญปัญญาบารมีมามากมาย บางท่านบำเพ็ยกันมาตั้งแต่สมัยพระสัมมาสัมพุทธเจ้าองค์ก่อนๆนะลูก อาศัยเวลานานมากทีเดียว..แล้วลูกละใช้เวลากันมาคนละเท่าใดแล้ว? 
บางคนไม่เคยพิจารณาเรื่องนี้ให้ดีเพียงพอ เมื่อพบทุกข์โทษภัยแล้ว เกิดเบื่อหน่ายขึ้นมา คิดพึงพระธรรม พอให้ศึกษาก็ จะเอาแบบเรียนลัดดีกว่า..เอาเวลาไปปฎิบัติเพื่อไม่ต้องเสียเวลาจะได้ไปให้พ้นๆจากการเกิดเร็วๆทำนองนี้มีมาก 

ผู้ที่ต้องการพ้นๆไปโดยหาทราบไม่ว่า..ตนเองได้เคยอบรมบ่มนิสัยมามากน้อยสักเท่าใด ความสามารถจากอดีตจะหนุนเนื่องให้ได้สักเท่าใด นี่เราก็ไม่รู้อย่างนี้แล้วคงยากนะลูก ต้องอาศัยการสร้างสมบารมีธรรมโดยรอบรู้และรอบคอบนะ 
ที่ว่า..บางคราวที่พบกับอารมณ์ที่ไม่น่าปรารถนา...เมื่อวางใจยอมรับได้ในระดับหนึ่งว่า นั่นเป็นวิบาก ...แต่อีกความรู้สึกหนึ่งก็คือ ไม่วางใจในบุคคลที่ร่วมงานนั้น เพราะคิดว่าอาจนำอารมณ์ที่ไม่น่าปรารถนามาให้อีก ...จนกลายเป็นการระแวงไปอย่างอัตโนมัตินั้น


เรื่องนี้นะต้องคอยสังเกตใจตัวเองให้ดีว่า..กำลังเกี่ยวเนื่องด้วยความรู้สึกที่ว่า 
ไม่พอใจเพราะเคยไม่กระทำไว้กับเรา – และคนที่เรารัก 
ไม่พอใจเพราะกำลังไม่กระทำไว้กับเรา – และคนที่เรารัก 
ไม่พอใจเพราะเกรงจะกระทำกับเรา – และคนที่เรารัก 


สังเกตซิลูกอาการทั้งสามอย่างนั้นเป็นอดีต ปัจจุบัน และอนาคตใช่ไหม..ถึงจะเป็นปัจจุบันก็ตาม แต่การกระทำนั้นอยู่ที่เขาไม่ใช่เรา ถ้าเกิดขึ้นที่เราก็เป็นแค่วิบากแล้วนะลูก..วางใจให้ถูก อย่าให้มีอิทธิพลมากไปกว่าปัญญาที่พยายามศึกษาเล่าเรียนมานะ มิเช่นนั้นเวลาที่ผ่านมานั้น เราเองนะเป็นผู้ที่ฆ่าเวลาไปโดยเปล่าประโยชน์ที่แท้จริงนะลูก
ในอดีตพ่อเองก็รักวัดที่พ่ออาศัยดำรงชีวิตมากเช่นกัน คอยดูแลเอาใจใส่ทุกข์สุขของชาวบ้าน บรูณะซ่อมแซมศาลา สถานที่ให้ความรู้ต่างๆตลอดจนกุฏิ โรงฉันมาตลอด แต่ก็ดูไปตามกำลังนะลูก และที่สำคัญไม่ปล่อยให้ใจไปหลงติดหลงยึดเพราะความคิดว่าเป็นของเรา ด้วยการพยายามหมั่นเจริญมรณานุสติเสมอทุกเช้า ช่วยได้มากนะลูกเพราะเท่ากับเราเตือนตนเองทุกเช้าก่อนออกไปพบไปเห็นอะไรว่า เราจะต้องตาย ต้องจากไปจากทุกสิ่งทุกอย่างแน่นอน เราไม่สามารถมีชีวิตอยู่ดูอะไรได้ตลอดไป ทำให้พ่อรักวัดแต่ไม่หลงวัดได้ 

การดำรงชีวิตนั้นถ้าไม่มีหลักใจที่ถูกต้องแล้วไม่ว่าอะไรก็มีปัญหาทั้งนั้น ดังนั้นจึงต้องหมั่นสอนใจ ฝึกจิต และผลิตปัญญาบารมีทุกๆวันองท่องจำไว้เตือนตนกันบ้างนะลูกว่า.. 

ถึงตัวเราก็นับว่าไม่เที่ยง 
สุดหลีกเลี่ยงคงผุแตกแยกสลาย 
จะหาแก่นแสนลำบากยากมากมาย 
เหมือนคั้นทรายหาน้ำมันกระนั้นเทียว 

พยายามรักดีเอาไว้ให้ได้จนตายไปนะ เพราะในที่สุดก็ต้องตายทุกคนแต่ตายไปพร้อมๆกับอารมณ์ดีที่เกิดจากกุศลนั้นประเสริฐแน่ เมื่อชีวิตนั้นมีความแตกดับไปในที่สุดแล้ว วันนี้เป็นต้นไปควรเร่งละชั่วประพฤติธรรมให้ได้ทุกคนนะลูก.
